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Summary
Country’s lasting development, as a whole, depends on the development of each 

local collectivity, on their capacity to elaborate and to promote the best social and 
economical policy for their community. For this purpose, the local collectivities 
have to identify the catalytic matters to be solved, as well as to find the optimal 
solutions. The strategic ways of rural collectivity development are determined by 
life realities and are established both under the National Strategy of social and 
economic development and Regional Strategies. 

They are: - reorganization, modernization, efficiency of the existent agricul-
tural exploitations; 

 - development of non – agricultural economic activities, including service 
rendering, manufacturing, rural tourism etc.; - rise in living standards to rural 
population by improving the system of its social protection, extension of motor-
ways, informational systems, development of education and culture; - investment 
drawing etc.

	

Dezvoltarea durabilă a ţării оn 
ansamblu depinde de dezvoltarea fiecărei 
colectivităţi locale. Cu cвt colectivităţile 
locale vor fi mai bogate cu atвt şi statul 
va fi mai bogat. Colectivităţile locale se 
clasează оn mai multe categorii, avвnd 
comună la baza grupării. Etimologia 
termenului comună demonstrează că 
această grupare umană a apărut dintr-o 
comunitate de viaţă şi de interese, avвnd 
caracterul unei societăţi naturale ţine 

de vecinătate. Оn mod tradiţional, 
colectivităţile locale se grupează оn 
comunităţi urbane şi comunităţi rurale, 
оn diferite ţări, оnsă ele sunt supuse fie 
unui regim uniform, fie imperiului unor 
dispoziţii legale diferite.

Sub aspect administrativ, teritoriul 
Republicii Moldova este organizat оn 
unităţi administrativ-teritoriale (raio-
ane, oraşe şi sate). 

Satul este o unitate administrativ-
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teritorială care cuprinde populaţia 
rurală unită prin teritoriu, condiţii 
geografice, reţele economice, social-
culturale, tradiţii şi obiceiuri. Оn funcţie 
de condiţiile economice, social-culturale, 
geografice şi demografice, două sau 
mai multe sate se pot uni, formвnd o 
comună. Prin urmare, comuna este o 
unitate administrativ-teritorială care 
cuprinde populaţia rurală, unită prin 
comunitate de interese şi tradiţii. Comu-
na poartă denumirea satului-reşedinţă, 
adică a satului оn care оşi are reşedinţă 
consiliul sătesc (comunal). 

Oraşul este o unitate administrativ-
teritorială mai dezvoltată din punct de 
vedere economic şi social-cultural, decвt 
satul care cuprinde populaţia urbană, 
cu structuri edilitar-gospodăreşti, in-
dustriale şi comerciale corespunzătoare, 
a cărei populaţie, este оn mare parte, 
оncadrată оn industrie, оn sfera de-
servirii publice şi оn diferite domenii 
de activitate intelectuală, оn viaţa 
culturală şi politică. Оn condiţiile legii, 
unele oraşe pot fi declarate municipii – 
localităţi de tip urban cu un rol deosebit 
оn viaţa economică, social-culturală, 
ştiinţifică, politică şi administrativă a 
ţării, cu importante structuri industri-
ale, comerciale şi instituţii din domeniul 
оnvăţămвntului, ocrotirii sănătăţii şi 
culturii. 

Raionul este o unitate administrativ-
teritorială, alcătuită din sate (co-
mune) şi oraşe, unite prin teritoriu, 
relaţii economice şi social-culturale, 
iar hotarele raionului reprezintă pe-
rimetrul suprafeţei localităţilor, incluse 
оn componenţa acestuia, coincide cu 
hotarele dintre localităţile raionului re-
spectiv şi localităţile raionului limitrof. 
Actualul sistem al comunităţilor locale 

este constituit din 1615 localităţi rurale, 
cu circa 53% din populaţia ţării şi o 
reţea relativ stabilă şi echilibrată din 65 
de localităţi urbane, majoritatea cărora 
sunt consecinţe ale evoluţiei satelor 
mari. Toate unităţile administrativ-
teritoriale au personalitate juridică, 
dispun de patrimoniu, au dreptul de a 
soluţiona şi a gestiona, оn cadrul legii, 
o parte importantă a treburilor pub-
lice, iar autorităţile publice din aceste 
unităţi, care sunt organe cu competenţă 
generală şi specială, constituie sistemul 
administraţiei publice locale, avвnd 
ca sarcină satisfacerea intereselor 
generale ale locuitorilor din unităţile 
respective. 

Conceptul dezvoltării durabile a 
localităţilor. Cu cвt o localitate este mai 
mare, cu număr mai mare de locuitori, 
cu atвt ea concentrează mai multe 
activităţi, influenţează un teritoriu 
mai mare şi asigură оn mod eficient o 
grupare corespunzătoare a funcţiilor 
şi echipamentelor de servire. De ase-
menea, cu cвt mai mult se extinde o 
localitate – centru cu teritoriul servit, cu 
atвt mai mult creşte numărul, calitatea 
şi complexitatea serviciilor. Conform 
acestei teze, Concepţia dezvoltării du-
rabile a localităţilor Republicii Moldova 
presupune o ierarhizare funcţională 
a localităţilor, clasificarea acestora 
pe ranguri, оn funcţie de importanţa 
lor оn reţea şi de rolul pe care оl au 
оn teritoriu, potrivit unei structuri de 
reţea, similare modelului locului central. 
Această reţea e menită să acopere  оn 
mod uniform teritoriul, asigurвnd un 
sistem de servire a populaţiei eficient 
din punct de vedere economic şi social 
şi o dezvoltare echilibrată a localităţilor 
оn teritoriu. 
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De menţionat că analiza efectuată 
asupra localităţilor a evidenţiat numer-
oase probleme, legate de asigurarea cu 
locuri de muncă şi dotări publice, de 
gradul de confort al locuinţelor, de nive-
lul de echipare edilitară şi de degradare 
continuă a factorilor de mediu. Au fost 
remarcate diferenţe considerabile оntre 
municipii şi celelalte oraşe; inegalităţi 
evidente оntre localităţile urbane şi ru-
rale; depopularea continuă a spaţiului 
rural, оmbătrвnirea accentuată a 
populaţiei şi a resurselor de muncă. 

Оn marea majoritate, localităţile 
rurale оnregistrează un nivel scăzut 
de dotare şi echipare, iar accesul 
lor la dotări publice de importanţă 
majoră este nesatisfăcător atвt prin 
numărul de unităţi, cвt şi prin starea 
clădirilor şi calitatea serviciilor pr-
estate. Evoluţia satelor din Moldova 
оn procesul modernizării va fi generată 
de două tipuri de situaţii: a) satele, 
оn care majoritatea populaţiei va 
continua să desfăşoare activităţi оn 
domeniul agriculturii, vor evolua pe 
linia modernizării, a ridicării nivelului 
de civilizaţie, rămвnвnd localităţi оn 
categoria satelor şi b) satele, оn care 
majoritatea populaţiei ocupate va fi 
concentrată оn alte domenii decвt cel 
agricol, vor evolua – prin modernizare 
– spre localităţi de tipul oraşelor, ca 
urmare a creării unei concordanţe  
оntre tipul de viaţă comunitară şi 
infrastructura acesteia. Cвt priveşte 
cadrul ierarhizării oraşelor, clarificarea 
municipiilor va avea drept criterii fac-
torii principali ce determină rolul aces-
tora оn reţeaua de localităţi şi nivelul 
corespunzător al оnzestrării care face 
posibil acest rol. 

Relansarea economică a comunităţilor 

rurale. Оntrucвt starea economică 
a localităţii reprezintă veriga critică 
оn lanţul activităţilor de dezvoltare 
comunitară,  relansarea economiei lo-
cale este considerată ca un catalizator 
оn soluţionarea celorlalte probleme 
cu care se confruntă comunităţile lo-
cale (şomajul, sărăcia, infrastructura 
deteriorată a serviciilor publice, starea 
degradată a mediului ambiant etc.). 

	 Obiectivul fundamental al Strat-
egiei de dezvoltare social-economică 
a Republicii Moldova este formarea 
unei economii de piaţă social orien-
tate, bazate pe proprietatea privată 
şi pe proprietatea publică, antrenate 
оn concurenţă liberă. Aceasta impune 
crearea unui sistem economic competitiv 
şi compatibil cu principiile, normele, 
mecanismele şi instituţiile economiilor 
moderne. Crearea şi dezvoltarea unei 
economii funcţionale, compatibile cu 
principiile, normele, mecanismele, 
instituţiile şi politicile economiilor mod-
erne va necesita substanţiale schimbări 
şi ajustări structurale, adoptarea unor 
decizii optime şi echilibrate оn alegerea 
politicilor monetar-creditare, bugetar-
fiscale, investiţionale, de dezvoltare a 
concurenţei şi a relaţiilor economice 
externe. Оn acest context, dezvoltarea 
economică locală оncepe cu formularea 
unei strategii. 

Practicile de succes din alte state arată  
că strategia de dezvoltare economică ar 
trebui să fie parte integrantă a unei 
strategii generale a localităţii – planul de 
dezvoltare socio-economică a localităţii. 
Numai prin eforturile comune a tuturor 
actorilor comunitari se poate ajunge 
la rezultatele scontate, оn procesul de: 
a) iniţiere şi organizare a efortului de 
dezvoltare social-economică; b) evalu-
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are a potenţialului social-economic al 
localităţii; c) elaborare a strategiei de 
dezvoltare social-economică; d) imple-
mentare a strategiei etc. 

Comunitatea оşi оncepe dezvoltarea 
economică identificвnd actorii-cheie din 
localitate care au un interes deosebit оn 
economia locală (autorităţile publice 
locale, agenţii economici, organizaţiile 
comunitare, specialişti din diferite ra-
muri şi domenii, precum şi resursele 
financiare, umane şi materiale ce vor 
fi utilizate). Scopul final al evaluării 
potenţialului economic este cel de a 
identifica avantajele comparative de 
care dispune comunitatea pentru a fi 
valorificate. Convenţional, studiul de 
evaluare va include: analiza climatu-
lui de afaceri, pronosticul tendinţelor 
socio-economice şi inventarierea 
potenţialului economic: resurselor 
fizice (active fixe, mijloace circulante 
şi băneşti) şi resurselor instituţionale 
(agenţii de dezvoltare locală, centre de 
inovaţii оn business, parcuri tehnice, 
incubatoare industriale). Оn baza 
profilului socio-economic al localităţii 
şi tendinţelor evaluate, comunitatea 
poate оncepe elaborarea strategiei de 
dezvoltare economică a localităţii care 
include direcţiile prioritare, obiectivele 
majore şi planul de acţiuni. De vreme 
ce partenerii comunitari sunt de acord 
cu strategia elaborată, pasul următor 
este de a transpune оn viaţă această 
strategie, ceea ce presupune un plan 
concret şi detaliat de acţiuni pe perio-
ade de timp cвt mai scurte, pentru a se 
asigura consecutivitatea avansării spre 
obiectivele majore schiţate. 

Strategii sectoriale. Drept punct 
de reper оn acest plan concret poate 
servi articularea strategiei dezvoltării 

economice la necesităţile similare 
ce se conţin оn strategiile sectoriale. 
Conform Hotărвrii Guvernului nr. 
877 din 15.07.2003,  definitivarea 
Planului de acţiuni pentru implemen-
tarea strategiei de dezvoltare durabile a 
localităţii necesită articularea Strategiei 
de Creştere Economică şi Reducere a 
Sărăciei cu următoarele Strategii sec-
toriale adoptate pвnă la moment: a) de 
reformare a sectorului public; b) de con-
solidare a gestiunii finanţelor publice; c) 
de dezvoltare a agriculturii şi mediului 
rural; d) de dezvoltare a sectorului 
energetic; e) de protecţie a mediului şi 
utilizare durabilă a resurselor naturale; 
f) de dezvoltare a construcţiilor şi ur-
banismului; g) de amenajare a teritoriu-
lui şi infrastructurii; h) de dezvoltare a 
transporturilor şi infrastructurii; i) de 
ocupare a forţei de muncă, salarizării 
şi asigurării sociale; k) de dezvoltare 
a оnvăţămвntului; l) de dezvoltare a 
sectorului ocrotirii sănătăţii; m) de 
dezvoltare a culturii; n) de dezvoltare 
a statisticii naţionale; o) de dezvoltare 
a turismului; p) de dezvoltare a secto-
rului privat; r) de edificare a societăţii 
informaţionale; s) оn domeniul tinere-
tului, t) privind protecţia copilului şi 
familiei etc. 

E de precizat că fiecare dintre strate-
giile menţionate conţine prevederi spe-
ciale adresate comunităţilor rurale. Vom 
оncerca să ilustrăm această afirmaţie pe 
baza Strategiei de dezvoltare durabile 
a turismului оn Republica Moldova оn 
anii 2003-2015. 

Mediul rural cu comunităţile sale, 
cu o bogată cultură şi tradiţii popu-
lare, cu o activitate agricolă specifică, 
reprezintă elementele esenţiale pen-
tru dezvoltarea turismului rural, iar 
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practicarea acestuia poate să aducă 
beneficii directe comunităţilor rurale, 
unde salariile populaţiei sоnt sub nive-
lul mediu prin crearea de noi locuri de 
muncă şi venituri suplimentare pentru 
fermieri. Sătenii vor oferi servicii de 
cazare оn gospodăriile proprii. Indicоnd 
deficienţele existente: numărul redus 
al structurilor de cazare, nivelul redus 

de conştientizare de către populaţia 
rurală şi autorităţile din teritoriu a 
avantajelor acestuia, lipsa unei pregătiri 
adecvate a populaţiei din mediul rural, 
insuficienţa dotării tehnico-edilitare 
etc. 	 Strategia vine să specifice direcţiile 
prioritare de dezvoltare a turismului 
rural: elaborarea şi implementarea 
cadrului legislativ necesar; efectuarea 
clasificării structurilor de primire a 
turiştilor оn localităţile rurale; identi-

ficarea localităţilor rurale оn care există posibilităţi pentru implementarea unor 
proiecte-pilot оn domeniu; crearea оn teritoriu a serviciilor de specialitate оn 
domeniu; crearea bazei informaţionale, editarea de ghiduri şi cataloage privind 
oferta de turism rural; elaborarea şi promovarea proiectelor investiţionale pentru 
crearea, repararea şi modernizarea infrastructurii generale şi a celei turistice; 
implementarea unui program de instruire la nivelul autorităţilor administraţiei 
publice locale şi al populaţiei etc. 

Оn final se cere de amintit că este de interesul оntregii localităţi şi оn benef-
iciul cetăţenilor ei  ca spiritul „comunităţii colaborative” să se fortifice  şi să fie 
valorificat pe deplin.  
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